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Second Semester MBA Degree Examinatfllffu DeMBA D egree Examinatfr,ffffi ec.20l9 I J an.2020
Fi nancial Managdft1$'nt

Time: 3 hrs. ,, ;*,, Max.
Note: l.Answer any FOURfull queq*itrttYfrom Q.No.l to Q.No.7.

2. Question No.8 is compuls..9iff'

Define Financial Management.rrrilBsrrrErrt.

Briefly explain the various objectives of.,:'ffiancial management. :ri=. 
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XYZ company borrows Rs.10,00,Qp0:,at the rate of interest 15%, the loan is to be repaid
5 equal installments paid at the;,,$,9,f each year, Calcutatlt\,,1oan amortization. (10 Marks)

What do you mean by margin$fBst of capitat? (03 Marks)

Briefly explain the interfacedf Siancial management with other functional areas. (07 Marks)

Explain indetail the In{iqp-5fr'Lncial System accor{H$ to functional classification.
.::jt:*. 1i,!$' ,i1;'",'" (10 Marks)

What do you mean by"f&asing? State the types of tUg$ing. (03 Marks)
Briefly explain the various short term sources offinance. (07 Marks)
(i) Calculato tlr" ipiimpout d value of Rs, [t$00 at the end of 3 years at 12o/o interest rate,

when.,inteie$t is calculated on th-q;-.h'Agis, Yearly, Half yearly, Quarterly and Monthly.
,,r, ' 'I' i (06 Marks)

(ii) If,Weti$eposit of Rs.1,00,000 atTg/orate of interest in how many years this amount will

. bte"dbuble according to 72 rvle and 69 rute. .11,,, (04 Marks)
+"*il.*r,,,,.:;i, .,!,"" -" 

-=.,. 
,*L 1l:l;,,."

(03 Marks)

Mr. Ganesh deposited at the epd of each year Rs,$,O,"0ft,;s.s.10,000, Rs,1{,000, Rs.20,000 and

,*r*PpJermine the WACC;lsiiig Book Valu{IMhieht and Market Value Weight. (10 Marks)

a.',' What is CAPM? .," 
' ., ' *; (03 Marks)

b.'" Briefly explain thdrlVariety factors * ich are influencing working capital requirements.
,. )ill,, ., . ..r:l:i:;:::l]]:'

' c. Miss Spoffiigatier mills providffithe following information and requested you to calculate

cash converSlibn cycle. ii:. (10 Marks)

Type of cap,ftel., Book value'
..,,.. ",];iir,,.

Market,ualue Specific cost in (%)
after tax

Debt 4.0010so '0,80,000 5

Preferedce Share *f100.000 ,,;ry:Yfl0,000 8

Equit$rit8ie l|&lx6'00,000
li'{i--l.9,00,000 t5

Rethifl&d earnins I:;-\:, ?.00.000 .:!lF 3,00,000 t3

'wl3nd 13,00,000,*--*); [6,90,000
the WACC;rsliig Book Valu{ffiight and Market Value Weight. (10 Marks

Profit and Loss data (Rs. in lakhs
Sales 800

Cost of eoods sold 720

lssit:liiir:i:::

!r,,lil9r'11:

Balance sheet data (Rs. in lakhs
Particulars Ooenine Closine
Inventorv 96 102

Receivables 86 90

Pavables 56 60
I of2rl .t.,.. :1"

,r.*t
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What do you mean by optimum capitSl structure? .,*-;;i,ffi' (03 Marks)

Explain in brief the various factors affecting Dividend,pgltq$t (07 Marks)

From the following information calculate the working bapitritfrequirement for a company:

(1) Annual sales 2,00,000 units.
(ir) Selling price Rs.S Per unit. 

:

(iii) Percentage net profit on sales 2570.

(iv) Average credit period allowed 1,9 o$tb'iners 8 weeks

(ri Average credit period allowed.iiy..grippliers 4 weeks. '"l1ll"

(v, Average stock hotding in teffi&pf'sales requirements 12',wqeks.

(vii) Allow 10% for contingeno,i.esl""' (10 Marks)

"{no' 

''t't'* 

",'t 't'.=tt}i!'.

Compute NPV of the project y.hiah requires an initial inve$tfidnt of Rs.1,60,000 and a net

cash inflow of Rs.48,0bO !a-q.U'f"i:6 yeais. The cost of nmii'S.'ii gX. (03 Marks)

DistingUish between primar! and secondary market. .'," (07 Marks)

A firms sales, ,u.t;1u.lhoCt ''and fixed cost amount to Rs.75,00,000, Rs.42,00,000 and

Rs.6,00,000 respectively. iit,'' i ,,,r:,i,r, _

It has borrowed Rs.45"d'q000 at9% and its equity'bapital total Rs.55,00,000.

(, What isltke firm's ROI? ,.,,..,, '1r'

(ir) Is it df-ay,,purable financial leverage-&i*"

(iiU lf,thqdffi belongs to an indusffihose asset turnover is 3, does it have a high or

low bsset leverage.
(i,-)rr\Sffidi are the opErating, finandial and combined.leverage of the firm? (10 Marks)

t
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Vivek Enterprises is congidering a project propOsal'for replacement of an old machine by a
.;new machine.

The old machine,pought few years ago

realae a post taxwdhlvage value of $;!
its net salvag{{@lue is expected to*eb,,q

rate of 25Yo uffier the WDV mffid

value of Re,4i00,000 and it can be sold to

lai rgqarging.life of 5 years aft.1r whl3h
l*,s.1,60,000. It is being depreciated annually at the

. Working 
,:,,:f#,i1 

required for the old machine is

Rs.4,00,0Q0i"

,....ffi.5,00,000. The,nd$machine is expedtd to bring a saving of Rs.3,00,000 annually on

Plllmanufacturing c@*(ffiher than depqeciation). Tax rate applicable to frm is 40%. (20 Marks)

,rtltl:' .-... ,Iit

The 'i1g ''machine cost Rg.,16,00,000, it is expected to be net salvage value of Rs. 8,00,000

after 5 years. When it1,uritl;,no longer be re,.qgired. The depreciation rate applicable to it is

25_% under the WDV,nr od. The net"dorking capital required for the new machine is
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